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A 

A A A 𝐵 𝐵 𝐵 

 :مجموعه,الگو ودنباله1فصل 

 

اعضای آن کاملا مشخص هستند نظیر مجموعه در دسته ای یا گروهی از اشیاء)عناصر(رو به رو متمایز گفته میشود که :تعریف مجموعه

 افراد,مجموعه اعداد طبیعی .....

 1,  2 , 3 , ……..}  }ℕ  مجموعه اعداد طبیعی   =

  ,-2,-1,0,1,2,…..} =}.....ℤ   مجموعه اعداد صحیح 

0,1,2,3,……}=}𝕎    مجموعه اعدادحسابی 

{
𝑚

𝑛
|𝑚. 𝑛 ∈ ℤ  و 𝑛 ≠ 0} = 𝑄      مجموعه اعداد گویا 

 

ℕنکته:               ⊂ 𝕎 ⊂ ℤ ⊂ 𝑄 ⊂ ℝ      

 

 مجموعه ای که تعداد اعضای آن یک عدد حسابی می باشد مجموعه متناهی نام دارد. :مجموعه متناهی

وتعداداعضای آن از هر عددی که در نظر بگیریم  دبا یک عددحسابی نشان دامجموعه ای که تعداد اعضای آن را نتوان مجموعه نامتناهی :

 بزرگتر است.

 نمایش می دهیم . n(Aرابا ) Aتعداد اعضای مجموعه نکته:

 وتهی زیر مجموعه همه ی مجموعه ها ست.هر مجموعه ای زیر مجموعه خودش است نکته:

 

 یاد آوری:

 

    

 

  

 

 

A⋃B A⋂B A − B B − A 
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𝐴⋃𝐵اجتماع دو مجموعه  = {𝑥|𝑥 ∈ 𝐴  یا  𝑥 ∈ 𝐵} 

𝐴⋂𝐵   اشتراک دو مجموعه = {𝑥|𝑥 ∈ 𝐴  .  𝑥 ∈ 𝐵} 

 

𝐴    تفاضل دو مجموعه − 𝐵 = {x│x ∈ A .  x ∉ B} 

𝐵 − 𝐴 = {x│x ∈ B .  x ∉ 𝐴} 

 مجموعه مرجع گویند. مجموعه ایی که همه مجموعه های مورد نظر را در بر گیرد را : (𝐔مجموعه مرجع)

Aمجموعه مرجع باشد و    U  هرگاه متمم یک مجموعه : ⊆ U   آنگاه مجموعه,U − A  را متمم مجموعهA می نامیم وآن را با نمادÁ 

 .نیستندAاست که در  Uشامل همه عضوهایی از  Áبه عبارت دیگر مجموعه  . نشان می دهیم

  

        = 𝑈 − 𝐴 𝐴 =́ {𝑥 ∈ 𝑈|𝑥 ∉ 𝐴} 

  

𝑈⋃𝐴                                                                  نکته:  = 𝑈  و     𝑈⋂𝐴 = 𝐴    و    𝐴⋃𝐴 = 𝐴      و   𝐴⋂𝐴 = 𝐴 

𝐴⋃𝐴 =́ 𝑈    و   𝐴⋂𝐴́ = ́ 𝐴 )    و   ∅ )́ = 𝐴     و     ∅́ = 𝑈   و   𝑈́ = ∅  

 

 غلط(-صحیحکنید.)درستی یا نادرستی روابط زیر را تعیین سوال :

𝐴)   الف( − 𝐴́)⋂𝑈 = ∅ 

𝐵⋃𝐵ب(  =́ 𝑈 

(∅⋃𝐴)پ(  − (𝐴⋂∅) = 𝐴́ 

 

 

 حاصل عبارتهای زیررا بیابید . سوال:

(−∞ . 2)⋂(−3 . 5 ]  )الف =

8 و3−)
5
]⋃ [2 و0)  )ب =

   

A Á 
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𝑎 

𝑎 

𝑎 

𝑎 

𝑎 

𝑎 

𝑎 

𝑎 

𝑏 

𝑏 

𝑏 

𝑏 

می گویند .بازه ها به دو نوع که مشخص کننده یک قطعه یا برشی از محور اعداد حقیقی باشند را بازه ℝمجموعه ایی از  : بازه )فاصله(

 محدود ونا محدود تقسیم میشوند.

  انواع بازه های محدود:

(𝑎. 𝑏)           {𝑥 ∈ ℝ|𝑎 ≤ 𝑥 < 𝑏}      باز 

     [𝑎. 𝑏]           {𝑥 ∈ ℝ│𝑎 ≤ 𝑥 ≤ 𝑏} بسته 

 [𝑎. 𝑏]         {𝑥 ∈ ℝ|𝑎 ≤ 𝑥 < 𝑏} نیم باز 

(𝑎. 𝑏]         {𝑥 ∈ ℝ|𝑎 < 𝑥 ≤ 𝑏}   نیم باز 

 

     انواع بازه های نامحدود:

  

(𝑎 . +∞)            {𝑥 ∈ ℝ|𝑥 > 𝑎}   باز 

(−∞. 𝑎)              {𝑥 ∈ ℝ│𝑥 < 𝑎} باز 

[𝑎 . +∞)         {𝑥 ∈ ℝ|𝑥 > 𝑎} نیم باز 

(−∞ . 𝑎 ]        {𝑥 ∈ ℝ|𝑥 ≤ 𝑎} نیم باز 

 

 

 اهی بودن مجموعه های زیر را بررسی کنید.متناهی یا نامتن سوال:

 مجموعه خیابانهای شهید شیراز پ(الف(مجموعه اعداد طبیعی                                         

 ه(مجموعه دانش آموزان مدرسه شما                        36ه های طبیعی عددندب(مجموعه شمار

)ج(بازه 
1

4
و 1
2
)   

𝐴ت( = {𝑥 ∈ ℕ│1 < 𝑥 < 2} 

𝐴ی که اشتراکی نداشته باشند را دو مجموعه مجزا می گویند.                  یدو مجموعه انکته: ∩ 𝐵 = ∅ 
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 →1اختلاف دو مجموعه متوالی 

 را تشکیل دهید وموارد خواسته شده را بیابید.Bو Aمجموعه  سوال :

A =  {                                                                                   }       n(A)=  28مجموعه شمارنده های 

B  =  {                                                                                  }      n(B)=  30مجموعه شمارنده های 

n(𝐴⋂𝐵)=      }                                                                           {𝐴⋂𝐵 = 

 

n(𝐴⋃𝐵)=   }                                                                           {𝐴⋃𝐵 = 

 

 تعداد اعضای اجتماع دو مجموعه متناهی :

 

𝑛(𝐴⋃𝐵) = 𝑛(𝐴) + 𝑛(𝐵) − 𝑛(𝐴⋂𝐵) 

 

 2𝑛عضو داشته باشد تعداد زیر مجموعه های آن برابر است با:nمجموعه ای اگر نکته:

 

 چگونه است؟A-Bمجموعه نامتناهی باشد مجموعه Bمجموعه متناهی وAاگر :تست

 (غیر قابل تعریف 4(تهی        3(بی پایان          2با پایان             (1

 

این نفر نیز به هیچ یک از دو بازی علاقمندی ندارند.در  4نفر به والیبال علاقه مندندو 18فوتبال و ینفر24نفری ,30در یک کلاس   تست:

 کلاس چند نفر فقط به والیبال علاقه مندند؟

1)13           2)16        3)18    4)20 

 

𝑡𝑛)که جمله عمومی آن عبارتی درجه اول به طور کلی الگویی  الگوی خطی : = 𝑎𝑛 + 𝑏)     برجسبn  باشدرا الگوی خطی

  است. ثابتیدو جمله متوالی دوعدد حقیقی هستند در الگوی خطی ,اختلاف bوaمی گویند که در آن 

𝑡𝑛 = 𝑎𝑛 + 𝑏        
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 د.بیالگو را بیا عمومیهستند.جمله ی 86و31ت دوم ,به ترتیب دریک الگوی خطی جملات دوازدهم وبیس سوال :

 

 

 عداد را جملات دنباله می نامیم .واهر تعداد عددی که پشت سرهم قرار بگیرند را یک دنباله می نامیم  تعریف دنباله:

دنباله ای که هرجمله آن با اضافه شدن عددی ثابت به جمله قبلی به دست می آید را یک دنباله حسابی می نا میم وآن  دنباله حسابی:

 ت را قدرنسبت می نامیم.مقدار ثاب

 

𝑎𝑛           جمله عمومی : = 𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑 

 

𝑑              قدرنسبت: =
𝑎𝑚−𝑎𝑛

𝑚−𝑛
𝑑و                           = 𝑎𝑛 − 𝑎𝑛 − 1 

 

𝑏           واسطه حسابی: =
𝑎+𝑐

2
           

 

 است.دنباله رو مشخص وجمله ی عمومی را بنویسید؟56و 20به ترتیب فتم در یک دنباله حسابی جمله ی سوم و ه سوال :

 

 

 

 است دنباله را مشخص کنید؟ 39ومجموع سه جمله ی بعدی آن 3در یک دنباله حسابی ,مجموع سه جمله ی اول  : سوال

 

 

 

 هفت واسطه ی حسابی درج شود،واسطه پنجم کدام است؟50و10اگر بین  سوال :
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دنباله ای است که در آن هر جمله از ضرب عددثابت در جمله ی قبل از خودش به دست می آیدکه آن مقدار ثابت را  دنباله هندسی :

 قدر نسبت می نامند؟

𝑎𝑛   جمله عمومی: = 𝑎1ℊ
𝑛−1              قدر نسبت: ℊ𝑚−𝑛 =

𝑎𝑚

𝑎𝑛
ℊیا            =

𝑎𝑛

𝑎𝑛−1
   

 

                                                                                           

𝑐و𝑏و𝑎   عددتشکیل یک دنباله هندسی بدهند آنگاه                     3اگرنکته: ⟹ 

 

 در دنباله هندسی زیر,جمله عمومی را بیابید؟ سوال :

1.....و                                                                                                                    

8
1و -

4
−و1و   1

2
 

 

 

 می باشد.دنباله را مشخص کنید؟ 96و12جملات سوم وششم یک دنباله هندسی به ترتیب  سوال :

 

 

 

 یک دنباله هندسی را تشکیل می دهند ؟ سه جمله متوالی از x-8و  x ,x+12,عبارات xبه ازای چه مقداری از  سوال :

 

 

 

 را طوری بیابید که جملات مقابل یک دنباله حسابی را بسازند؟  mتمرین:

 

m+5                                                                                                                     12     وm+3 10        8وm+1      

 

 

𝑏2 = 𝑎𝑐 
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∧ 
∧ 

Δ 

𝐴́ 

𝐵́ 𝐶́ 

𝐴 

𝐵 𝐶 

𝑦 

𝑥 

9 

6 4 

5 

𝐴 𝐵 

𝐶 

𝑎 

𝑐 

𝑏 

 اگر دو زاویه از مثلثی با دو زاویه از مثلثی دیگر برابر باشد آن دو مثلث متشابه اند. نکته:

 

Δ 

∆ ⋀ 

⋀ ⋀ 

 مثلثات :2فصل 

  

دارند.در این صورت نسبت اضلاع متناظر آن ها نیز یکسان خواهد بود.پس از  ,زاویه های مساوی وقتی دومثلث متشابه هستند تشابه :

ABCرابطه   ∼ 𝐴́𝐵́𝐶́  :نتیجه میگیریم که  

 

 

 

 

 𝐵 = 𝐵́           ب(,      A = Á الف( 

𝐴́𝐵́

𝐴𝐵
=

𝐴́𝐶́

𝐴𝐶
=

𝐵́𝐶́

𝐵𝐶
𝐶           ,     )ج      = 𝐶́ پ( 

          

 را بیابیید؟ yوxدر شکل مقابل مقادیر  سوال :

 

   

 

  نسبت های مثلثاتی:

ABC  (𝐴   در مثلث قائم الزاویه =   . به صورت زیر تعریف می شود  B نسبت های مثلثاتی زاویه   (∘90 

                                                                                     𝑠𝑖𝑛 𝐵 =
𝐴𝐶

𝐵𝐶
=

𝑏

𝑎
          ,              𝑐𝑜𝑠 𝐵 =

𝐴𝐵

𝐵𝐶
=

𝑐

𝑎
 

 

𝑐𝑜𝑡 𝐵 =
𝐴𝐵

𝐴𝐶
=

𝑐

𝑏
         ,          𝑡𝑎𝑛 𝐵 =

𝐴𝐶

𝐴𝐵
=

𝑏

𝑎
 

 

 𝑡𝑎𝑛 𝐵 =
𝑠𝑖𝑛 𝐵

𝑐𝑜𝑠 𝐵
                 ,                𝑐𝑜𝑡 𝐵 =

𝑐𝑜𝑠 𝐵

𝑠𝑖𝑛 𝐵
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∧ 

Δ 

∧ 

∧       

𝐶 𝐴 

𝐵 

15 

8 

𝐶 𝐴 

𝐵 

𝑎 

2 

𝑏 

𝐶 𝐵 

𝐴 

𝐻 

𝐶 𝐴 

𝐵 

30∘ 30∘ 

 را بیابید؟ ∘45ژانت ,کتانژانت زاویه با استفاده از یک مثلث قائم الزاویه متساوی الساقین تان تمرین:

 

 

 

  ؟را بیابید Bل مقابل ، تانژانت زاویه در شک سوال:

 

 

 

 

𝑆𝑖𝑛𝐵در شکل مقابل اگر بدانیم  سوال : =
1

3
 ؟را بدست آورید COS Bاست ,مقدار 

 

  

 

   :Sin مساحت  مثلث برحسب سینوس 

   

  𝑆 =
1

2
𝐴𝐵 × 𝐴𝐶 × sin𝐴                                  

                                     𝑆 =
1

2
𝐴𝐵 × 𝐵𝐶 × sin𝐵  

                                    𝑆 =
1

2
𝐴𝐶 × 𝐵𝐶 × sin𝐶 

  را پیدا کنید؟   ABCمساحت مثلث      سوال :
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∧ ∧ 

𝑥 

𝑦 

A 

𝑄 

𝑃 

O 𝛼 

ا حرکت در خلاف جهت عقربه های ساعت به نقطه ای مانند دایره ای به مرکز مبدا مشخات وشعاع واحد است که اگر بدایره مثلثاتی :

p   برسیم زاویهAOP  مثبت است واگر با حرکت در جهت عقربه های ساعت به نقطه ای مانندQ برسیم زاویه  AOQ   منفی است؟ 

  

 

 

 

 

 د؟ر کدام نواحی مثلثاتی قرار میگیرزیر,د مشخص کنید که انتهای کمان مربوط به هر زاویه  های سوال:

  ∘30−ت(                    ∘65پ(               ∘182ب(              ∘95−الف(

 

 در هریک از موارد زیر,نسبت های مثلثاتی زاویه ای داده شده است .سایر نسبت های مثلثاتی رابدست آورید؟ سوال :

 

𝐶𝑜𝑆𝛼                        (     الف =
3

7
 (  در ربع چهارم ∝ )  

(β در ربع سوم)ب(                                   𝑠𝑛𝑖𝛽 = − 1

2
 

 

 

 را در حالت زیر مشخص کنید؟ θحدود زاویه سوال :

  𝑠𝑖𝑛𝜃 × 𝑐𝑜𝑠𝜃 < 0 

 

 

𝟎      ناحیه اول < 𝛂 < 𝟗𝟎∘          

           
∘𝟗𝟎 ناحیه دوم < 𝛂 < 𝟏𝟖𝟎∘ 

cosα > 0 sinα > 0 cosα < 0 sinα > 0 

cotα > 0 tanα > 0 cotα < 0 tanα < 0 

∘𝟏𝟖𝟎 ناحیه سوم  < 𝛂 < ∘𝟐𝟕𝟎 ناحیه چهارم ∘𝟐𝟕𝟎 < 𝛂 < 𝟑𝟔𝟎∘ 

cos𝛼 < 0 sinα < 0 cosα > 0 sinα < 0 

cotα > 0 tanα > 0 cotα < 0 tanα < 0 

θ 
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-3 

L 

𝛼 𝑥 

𝑦 

𝑑 

𝑥 

𝑦 

𝑥 

𝑦 

𝑃 

𝑂 

1 

𝛼 
H 

تشکیل می  xبا جهت مثبت محور   𝑜𝑝⃗⃗⃗⃗ای باشد که نیم خط زاویه  ∝روی دایره مثلثاتی قرار داشته باشد و   p=(x, y)اگر نقطه  :1نکته 

  دهد داریم:

 𝑂𝑃2 = 𝑂𝐻2 + 𝑃𝐻2          ⟹         𝑋2 + 𝑌2 = 1 

  

            

cotα =
OH

PH
=

x

y
tanα    و      =

PH

OH
=

y

x
   

                                   

 

  بطه تانژانت با شیب خط:را:2نکته 

 تشکیل می دهد؟ها  𝑥شیب هر خط تانژانت زاویه ایی است که خط با جهت مثبت محور 

 

= 𝑚 = 𝑡𝑎𝑛𝛼 شیب خطd 

 

 

 را بدست آورید؟    Lبا توجه به شکل زیر,معادله خط  سوال:

 

 

 

 

 

𝑡𝑎𝑛𝛼اگر  تمرین: =
−4

3
 م مثلثاتی باشد , نسبت های یکدیگرمثلثاتی رابیابید؟زاویه ایی در ناحیه چهار αباشد و 

 

 

 

cos𝛼 =
OH

OP
=

x

1
= x    و   sinα =

OH

OP
= y    
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∆ ∧ 

∧ ∆ 
//////////////////////////// 

45° 30° 

C 

C 

B A 

b 
𝑎 

 بالن

 برخی از روابط بین نسبت های مثلثاتی :

 𝑠𝑖𝑛2𝜃 + 𝑐𝑜𝑠2𝜃 = 1(2                            𝑡𝑎𝑛𝜃 =
1

𝑐𝑜𝑡𝜃
 (1 

 1 − 𝑐𝑜𝑡2𝜃 =
1

𝑠𝑖𝑛2𝜃
  (4                 1 + 𝑡𝑎𝑛2𝜃 =

1

𝑐𝑜𝑠2𝜃
(3  

 

 درستی هریک از تساوی های زیر را بررسی کنید؟ سوال:

(
1

𝑐𝑜𝑠𝜃
+ 𝑡𝑎𝑛𝜃) (1 − 𝑠𝑖𝑛𝜃) = 𝑐𝑜𝑠𝜃 الف( 

1

𝑠𝑖𝑛𝜃
𝛼𝑡𝑎𝑛𝜃 =

1

𝑐𝑜𝑠𝜃
 )ب 

1+𝑡𝑎𝑛𝛼

1+𝑐𝑜𝑡𝛼
= 𝑡𝑎𝑛𝛼 پ( 

1 −
𝑐𝑜𝑠2𝑥

1+𝑠𝑖𝑛𝑥
= 𝑠𝑖𝑛𝑥 ج( 

∘𝑠𝑖𝑛60)مقدار عددی عبارت  :1تست − 𝑠𝑖𝑛45∘)(𝑐𝑜𝑐30∘ + 𝑐𝑜𝑠45∘) کدام است؟ 

 

1)3
4

                          2)1
4

                         3)1
2

                        4)1 

 

ABC 𝑡𝑎𝑛𝐵 در مثلث  :2تست = √2 . 𝐴 = 𝑎 و .90° =  کدام است؟  C,اندازه ضلع می باشد  3√3

1)√6              2)2√3         3)2           4)3 

    

متر باشد. طول طناب دوم تقریبا 30یک بالن مطابق شکل توسط دو طناب به زمین بسته شده است .اگر طول یکی از طناب ها  :3تست

 چقدر است؟

1)20                    2 )21             3)23                      4)25    

   

𝐴𝐵𝐶   ،  𝐴  در مثلث  :4تست = 30° ،AB=4  6وAC =   مساحت مثلثABC کدام است؟      

  

1)6                      2)8                   3)12                  4 )24     
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 جبریتوانهای گویا وعبارتهای : 3فصل 

23و سویه با یدیگر دارند به عنوان مثال دیشه و توان رابطه ر = 8 <=> √8
3

= 2 

نمایش  𝑎√−و  𝑎√است و آن را بانماد  aقرینه هستند که توان دوم آن ها برابر با  رو عدد 𝑎ریشه های دوم عدد مثبت  دوم: ریشه

 می دهیم.

𝑎√باشد و آن را با نماد  aسوم آن برابر با  عددی است که توان aریشه سوم هر عددی مانند  ریشه سوم:
 نشان می دهیم. 3

 ام:  nریشه ی 

𝑎√است و به صورت a  ام آن ها برابر nدو عدد قرینه هستند که توان  aام عدد مثبت  nزوج باشد ریشه ی  nالف(اگر 
𝑛 و−√𝑎

𝑛 

 نمایش می دهند.

𝑎√است وبانماد  aام آن برابر با  nدی است که توان عد aام هر عددی مانند n ,ریشه فرد باشد  nب(اگر 
𝑛 .نشان می دهند 

𝑎√در نکته:
𝑛  اگرn  زوج باشدa اشتباه است. 9−√باشد یا به عبارت دیگر اعداد منفی ریشه زوج ندارند.مثلا  نمی تواند منفی 

𝑎𝑛√برای محاسبه  نکته :
𝑛 :داریم که 

 𝑛 ⟹ √𝑎𝑛
𝑛

= |𝑎|    وج                                   ز𝑛 ⟹ √𝑎𝑛
𝑛

= 𝑎         فرد 

  

 آن عدد صحیح نباشد حتما بین دو عدد صحیح متوالی قرار دارد. هر عدد رادیکالی که حاصل نکته:   

60√مثلا 
3

⇒ √27
3

< √60
3

< √64
3

⟹ 3 < √60
3

< 4      

 

98−√عدد  سوال :
 عداد نشان دهید؟را به طور تقریبی روی محور ا 5

 

 

 مشخص کنید که هر ریشه بین کدام دو عدد صحیح متوالی قرار دارد؟ سوال :

√20
3

                                                                            √−17
3

                                                      √10         
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 a 𝑏𝑛=می نامیم هرگاه aام عدد nرا یک ریشه   b یک عدد طبیعی باشد ≤n 2اگر  نکته :

 

 در ضرب وتقسیم رادیکال ها داریم : نکته :

 

     √𝑎
𝑛

× √𝑏
𝑛

= √𝑎 × 𝑏
𝑛الف( 

√𝑎
𝑛

√𝑏
𝑛 = √

𝑎

𝑏

𝑛 ب( 

 ن جمع یا از هم کم کرد.: از جمع وتفریق چند رادیکال ,جملات شامل رادیکال های یکسان را می توا2نکته

 

 را قرار دهید؟ <=>از جای خالی یکی از علامت های  سوال :

 

(−0 1⁄ )3              (−0 1⁄ )5                                     (−0 1⁄ )3                      (−0 1⁄ )5 

 

    0 ∕ 1                    √0 ∕ 00001
5                                    (−2)4                       (−2)5 

 

 

16√اگر  تمرین :
3

= 𝑎  باشد در این صورت حاصل عبارت𝑎3 +  را بیابید 5

 

 

 

𝑛به ازای هر عدد طبیعی  ≥  داریم 2

( n وm  )دو عدد طبیعی 

 

√𝒂
𝒏 = 𝒂

𝟏
𝒏 

 

√𝑎 ± 𝑏
𝑛

≠ √𝑎
𝑛

± √𝑏
𝑛

 

√𝑎𝑚
𝑛

= 𝑎
𝑚
𝑛  
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 کدام اند؟ 64ریشه های ششم عدد  تمرین:

 

 

 اعداد زیر را به شکل تواندار یا رادیکالی بنویسید؟ ال:مث

√𝒃𝟒
𝟖

𝟐𝟒𝟔√           و        𝒂𝟕√            و            
(𝟏𝟕)     و        

−𝟏

𝟒 𝟒     و          
𝟑

𝟓  

 

 

 داریم:دو عدد مثبت باشیم  b   و aدو عدد گویا باشند و sو  rاگر  نکته:

1) 𝒂𝒓 × 𝒂𝒔 = 𝒂𝒓+𝒔 

 (𝒂𝒓)𝒔 = 𝒂𝒓𝒔 (2 

 (𝒂𝒃)𝒓 = 𝒂𝒓 × 𝒃𝒓   (3 

 

 

 

 

 حاصل عبارتهای زیر را بیابید؟ تمرین:

  √√𝟖𝟏 =                                                 √√𝟔𝟒
𝟑

= 

 

 

𝒙√𝒙√را از رابطه  xمقدار  سوال: =  بدست آورید؟ 𝟐√

 

 

 

1

𝑎𝑟
= 𝑎−𝑟 
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 اتحادهای مهم :جبری :عبارتهای 

(𝑎 ± +𝑏)2 = 𝑎2 ± 2𝑎𝑏 + 𝑏2   اتحاد مربع دو جمله ای 

 (𝑎 ± 𝑏)3 = 𝑎3 ± 3𝑎2𝑏 + 3𝑎𝑏2 ± 𝑏3   اتحاد مکعب دو جمله ای 

 (𝑎 + 𝑏 + 𝑐)2 = 𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2 + 2𝑎𝑏 + 2𝑎𝑐 + 2𝑏𝑐  اتحاد مربع سه جمله ای 

(𝑥 + 𝑎)(𝑥 + 𝑏) = 𝑥2 + (𝑎 + 𝑏)𝑥 + 𝑎𝑏  اتحاد یک جمله مشترک 

(𝑎 + 𝑏)(𝑎2 − 𝑎𝑏 + 𝑏2) = 𝑎3 + 𝑏3 اتحاد چاق و لاغر 

                          (𝑎 − 𝑏)(𝑎2 + 𝑎𝑏 + 𝑏2) = 𝑎3 − 𝑏3 

  (𝑎 − 𝑏)(𝑎 + 𝑏) = 𝑎2 − 𝑏2  اتحاد مزدوج 

𝟐𝟕𝒂𝟑عبارت  سوال: −  مضرب کدام یک از عبارتهای زیر است؟ 𝟏

1) 𝒂 − 𝟏           2  )𝟑𝒂 − 𝟏         3 )𝟗𝒂𝟐 + 𝟑𝒂 + 𝟏       4)𝟑𝒂 + 𝟏  

 

 

 ؟عبارتهای زیر را تا حد ممکن تجزیه کنید  :سوال

𝒂𝟑𝒃𝟔 −  )الف  𝟖

  𝟖𝒂𝟑 +  )ب𝟐𝟕

𝒙𝟑−𝟏

(𝒙−𝟏)𝟑
 )ج

 

 ؟بیابیدحاصل عبارتهای زیر را  سوال :

 

𝒙+𝟐

𝒙𝟐−𝟏
+

𝒙+𝟏

𝒙𝟐−𝟑𝒙+𝟐
 )الف

 

𝟏

√𝒙−𝟏
+

𝟐

√𝒙+𝟏
−

𝟓𝒙

𝒙−𝟏
 )ب
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 : گویا کردن

 ؟کسر را در غبارتی ضرب کردن تا رادیکال  مخرج از بین رودبرای گویا کردن مخرج کسرها ، باید صورت و مخرج 

𝒙−𝒚

√𝒙−√𝒚
𝟏                                )ج                     

√𝟓−𝟏
 )الف

𝟐

√𝟓
𝟑

+𝟏
𝟐                                                      )ر

√𝟑+𝟓
 )ب     

𝟕𝒂

√𝒂
𝟑

−𝟏
𝟏                                                     )م 

√𝒙𝟐
𝟑

+𝟏
 )ه

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ins:@shayankavianiii 

 
21 
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 ه معادله و نامعادل:4فصل 

𝒂𝒙𝟐هر معادله به شکل  : 2معادله درجه + 𝒃𝒙 + 𝒄 = 𝟎(𝒂 ≠ اعداد حقیقی هستند را یک معادله در جه   𝒂و𝒃و𝒄که در آن (𝟎

𝟑𝒙𝟐دوم می گویند مثلا :  − 𝟒𝒙 − 𝟕 = 𝟎  

 روش های حل معادله درجه دوم: 

 ه ایی می نامیم.در تجزیه یک چند جمله ایی را به صورت ضرب چند عبارت چند جملتجزیه:( 1

 

 

 

 

 مثال: 

𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 − 𝟒 = 𝟎  ⇒   (𝒙 − 𝟒)(𝒙 + 𝟏) = 𝟎 

⇒ {
𝒙 − 𝟒 = 𝟎
𝒙 + 𝟏 = 𝟎

 

 

𝒙𝟐یک عدد حقیقی نا منفی ) بزرگتر یا مساوی صفر( باشد ، ریشه های معادله درجه دوم  𝒂اگر  (روش ریشه گیری :2 = 𝒂 

 عبارتنداز:

 𝒙 = −√𝒂     و𝒙 = √𝒂 

𝒂𝟐 = 𝒂 ⇒ 

𝒙)                                  مثال: + 𝟐)𝟐 = 𝟐𝟓 ⇒ 𝒙 + 𝟐 = ±𝟓 ⇒ {
𝒙 = 𝟐 + 𝟓 = 𝟕
𝒙 = 𝟐 − 𝟓 = −𝟑

        

 

 در این روش با تشکیل مربع دو جمله ایی ، معادله راحل می کنیم . روش مربع کامل:(3

 𝒙𝟐 − 𝟔𝒙 − 𝟕 = 𝟎  ⇒  𝒙𝟐 − 𝟔𝒙 − 𝟕 − 𝟗 + 𝟗 = 𝟎  ⇒  (𝒙 − 𝟑)𝟐 = 𝟏𝟔 

 

   

 ، آنگاه حداقل یکی از این دو عبارت صفر است  AB=0دو عبارت جبری باشند و  BوAنکته: اگر 

𝐴یعنی: ∙ 𝐵 = 0 ⇒ 𝐴 = 𝐵  یا 0 = 0   

𝑥و 1- 4 و 𝑥 

𝑎 = ±√𝑎 
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𝑓 (
−𝑏

2𝑎
) 

𝑥 =
−𝑏

2𝑎
 

𝚫در معادله  :𝚫)(روش فرمول کلی )دلتا4 = 𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄  ابتدا  𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄 = حالت خواهیم  3را پیدا می کنیم و  𝟎

 داشت:

⇐الف(   ∆> 𝒙     معادله دو ریشه حقیقی تمایز دارد 𝟎 =
−𝒃±√𝚫

𝟐𝒂
 ⇐  

⇐ب(   ∆= 𝒙معادله دو ریشه مضاعف داد ) دو ریشه مساوی دارد(    𝟎 =
−𝒃

𝟐𝒂
  

⇐ج(  ∆<  معادله ریشه حقیقی ندارد  𝟎

𝟐𝒙𝟐 مثال : − 𝟓𝒙 − 𝟕 = ⇒  ∆= 𝟐𝟓 + 𝟓𝟔 = 𝟖𝟏  

 𝒙𝟏 =
𝟏𝟒

𝟒
=

𝟕

𝟐
𝒙 =

−𝟒

𝟒
= −𝟏                           𝒙 =

+𝟓 ±√𝟖𝟗

𝟐(𝟐)
=

+𝟓±𝟗

𝟒
 

 

 

 معادله های داده شده را به شکل خواسته شده حل کنید. سوال:

𝟑𝒕𝟐الف(         − 𝒕 = 𝒓)ب(                   )تجزیه( 𝟎 − 𝟐)𝟐 =   )ریشه گیری( 𝟏𝟔

𝒙𝟐ج(   + 𝟒𝒙 + 𝟒 = 𝟒𝒌𝟐)مربع کامل(                  د(     𝟎 − 𝟏𝟐𝒌 + 𝟖 =   )تجزیه(  𝟎

𝟒𝒙𝟐ه(    − 𝟏𝟑𝒙 + 𝟑 = 𝒙𝟐)فرمول کلی(              ی(   𝟎 − 𝟔𝒙 + 𝟗 =  رمول کلی ()ف 𝟎

 

 

 ید؟است این دو عدد را بیاب 290مجموع مربعات دو عدد فرد متوالی  تمرین :

 

 

𝒚نمودار هر معادله به فرم   سهمی : = 𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄   که در آنc , b ,a   اعداد حقیقی هستند(𝒂 ≠ یک سهمی است .  (𝟎

𝑺مختصات راس سهمی برابر است با  = (
−𝒃

𝟐𝒂
 .
−∆

𝟒𝒂
) 

  

   

 

𝒂اگر  نکته: > 𝒂باشد نمودار دارای کمترین مقدار و اگر  𝟎 <  باشد نمودار دارای بیشترین مقدار است  𝟎
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P 

𝑎 موافق علامت 

𝑎 موافق علامت 

P 

P 

𝑎 موافق علامت 

𝑎 مخالف علامت 

𝑥 

𝑥 

𝑥 

+∞ 

+∞ 

+∞ 

−∞ 

−∞ 

−∞ 𝑥1 

𝑥1 

𝑥2 

𝒚در سهمی  نکته: = 𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄  خط قائم𝒙 =
−𝒃

𝟐𝒂
 محور تقارن سهمی است . 

𝒚نمودار سهمی    سوال: = 𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 +  ؟را رسم کنید   𝟑

 

 

𝒚 سوال : سهمی = −𝟐𝒙𝟐 + 𝟒𝒙 −  ؟را رسم کنید  𝟑

 

 

𝒚هر سهمی به صورت  نکته: = 𝒂(𝒙 − 𝒉)𝟐 + 𝒌   که𝒂 ≠ 𝒙و خط تقارنی با معادله   (h, k)است راسی به مختصات  𝟎 = 𝒉 

 دارد.

له این سهمی را قطع کرده است معاد 2و  -1ها را در نقاط zو محور  2ها را در نقطه ای به عرض yمحور   cنمودار سهمی  تمرین :

 ؟بنویسید و آن را رسم کنید

 

 

 

𝒚                            تعیین علامت عبارت درجه ی دوم  = 𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄  

   

𝚫الف(   > 𝟎        

 

  

𝚫ب(   = 𝟎    

 

  

𝚫پ(   < 𝟎  

 

𝑎 موافق علامت 

𝑎 موافق علامت 
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𝑥 

−𝑏

𝑎
 

P 

−∞ +∞ 

 

                                               :                        1تعیین علامت عبارت درجه 

    𝒚 = 𝒂𝒙 + 𝒃 

𝒂𝒙ریشه  + 𝒃 = 𝟎     ⇒     𝒙
−𝒃

𝒂
                                                 𝒚 = 𝟎                                                                   

   

  

 

2𝑥2عبارت    سوال: − 𝑥 −  ؟ را تعیین علامت کنید  3

 

 

𝒑(𝒙)عبارت  سوال : =
𝒙 (𝒙−𝟑)𝟐

𝒙𝟐+𝒙−𝟐
 ؟را تعیین علامت کنید 

 

 

 نامعادله :

 خاصیت جمع : 

𝑨اگر  < 𝑩  سپس𝑨 + 𝑪 < 𝑩 + 𝑪  

 خاصیت ضرب : 

𝑪الف( اگر  > 𝑨و    𝟎 < 𝑩     سپس𝑨𝑪 < 𝑩𝑪  

𝑪ب( اگر     < 𝑨و    𝟎 < 𝑩     سپس𝑨𝑪 > 𝑩𝑪   

 

 

 

 

𝑎 موافق علامت 𝑎 مخالف علامت 
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𝟏−جواب نامعادله    سوال : ≤ 𝟑𝒙 − 𝟐 ≤  ؟کدام است.  𝟏

 

 

 

𝒙𝟐−𝟑𝒙+𝟐مجموعه جواب نامعادله  سوال :

𝒙+𝟏
 ؟کدام است 

 

 

 

𝒚در سهمی به معادله     سوال : = 𝟐𝒙𝟐 + 𝟒𝒙 −  کدام است؟ yکمترین مقدار   𝟏
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A

  

A

  
A

  

B 
B B 

 :تابع5فصل

 ؟ع باشدرا بگونه ایی بیابید که رابطه زیر یک تاب 𝒂و𝒃مقدار  سوال:

𝒇 = { (𝟐. 𝟏). (𝟒. 𝟖). (𝟐. 𝒂 − 𝟑). (𝒂. 𝒃 + 𝟐) 

 

 

 

ها ، نمودار را حداکثر در یک y از احاظ نموداری ، یک نمودار تابع است به شرطی که هر خطی موازی محور نمایش نمودار تابع :

 ؟نقطه قطع کند

 

 

 

 کدام یک از نمودار های زیر پسانگر تابع است؟ سوال :

 

                                                                                                                                                       

    

 

 

مجموعه شامل تمام مولفه های دوم مجموعه ی شامل تمام مولفه های اول زوج مرتب های یک تابع را دامنه تابع و  دامنه و برد تابع :

 .یمزوج مرتب ها یک تابع را برد تابع می گوی

 

𝑫𝒇         مثال: = 𝒇                            {𝟑و𝟏} = {(𝟏. 𝟐). (𝟑. 𝟔)} 

                  𝑹𝑭 =                                                                                  {𝟔و𝟐}

 

𝟒
𝟕

 
𝟑
𝟒
𝟓

 
𝟔
𝟗
𝟏𝟎

 
𝟏
𝟑
𝟕

 
𝟗
𝟐
𝟒

 
𝟏
𝟑
𝟓
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 ؟کدام یک از گزینه های داده شده می تواند تابع باشد تمرین:

1 ){(𝟑. 𝟓). (𝟐. 𝟔). (𝟑. 𝟐)}                                   2 ){(𝟒.−𝟏). (𝟑. −𝟏). (√𝟏𝟔. 𝟐)}  

3  ){(−𝟏.√𝟐). (𝟎. 𝟎). (−𝟏.√𝟐)}                       4 ){(𝟏. 𝟓). (𝟐. 𝟓). (𝟏. 𝟏)} 

 

 

 

𝒚هر تابعی که بتواند آن را به شکل  نکته: = 𝒂𝒙 + 𝒃 .نمایش دارد یک تابع خطی نامیده میشود 

 

𝒇(𝒙)اگر بدانیم  سوال: = 𝟐𝒙 +  ؟را بیابید Aباشد در این صورت مقدار  𝟑

 

         𝒇(𝟏𝟎) =?                                                                          𝑨 =
𝟐 𝒇(𝟎)−𝒇(𝟑)+𝟒

𝟑+
𝒇(𝟏)

𝟓

 

 

 

های آن تولید  سب مولفه های اول زوج مرتبحبر اساس آن مولفه های دوم زوج مرتب های تابع بر  کهرابطه ایی است  ضابطه تابع :

 .است که به صورت عبارت ریاضی بیان می شود fمی شود . به عبارت دیگر رابطه ایی بین دامنه و برد تابع 

𝒚 = 𝒇(𝒙) 

 

 

𝑫𝒇به صورت  fاگر ضابطه تابع  سوال : = {−𝟏. 𝟎. 𝟐. } . 𝒇(𝒙) = 𝟑𝒙 − باشد برد تابع را بیان کنید و تابع را به صورت زوج    𝟐

 ؟مرتب بنویسید
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𝑦 = 𝑥 

y=2 

.𝑨(−𝟏از نقطه  𝒇تابع خطی  سوال : 𝒇(𝟏)گذشته و  (𝟐 =  ؟است ، ضابطه این تابع را بیابید 𝟒

 

 

 

 د جمله ایی : تابعی که ضابطه آن یک چند جمله ی صیری بر حسب متغیر می باشد . مانند:تابع چن انواع تابع :

        𝒇(𝒙) = 𝟑𝒙𝟒 − 𝟕𝒙𝟑 + 𝒙 − 𝟗 

 

𝒚دقیقا به همان عضو از برد نظیر می کند:  تابعی که هر عضو از دامنه را تابع همانی : = 𝒙  

𝒇 = {(𝟐. 𝟐). (𝟑. 𝟑). (𝟒.  : مثال  {(𝟒

 تابعی که برد آن فقط شامل یک عضو باشد. مانند: تابع ثابت:

 𝒇 = {(𝟏. 𝟓). (𝟐. 𝟓). (√𝟓. 𝟓). (𝟎. 𝟓)} 

 هااست. xخط افقی موازی محور  ℝبا دامنه  y=kنمودار تابع ثابت  نکته :

                                                                                                                                                                y=2      مثال:

 

 ابطه های متفاوتی دارد.ضتابعی که در قسمت های مختلف دامنه ,ابع چند ضابطه ای :ت

      مثال:

Y=|𝒙| = {
𝒙
−𝒙

                                  
𝒙 ≥ 𝟎
𝒙 < 𝟎

  

 ودامنه وبرد آن را یافته وسپس مقادیر خواسته شده را بیابید .به صورت زیر تعریف شده است را رسم کرده که fتابع  سوال :

𝒇(𝒙) = {
𝟐𝒙
𝒙 + 𝟐

                                             
𝒙 ≤ −𝟏
𝒙 > 𝟏

     

 

 

 

 

𝑦 = −𝑥 

 f(𝒇(−𝟑))ب( و  f(2)الف(
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 ؟را رسم کنید𝑔 بع چند ضابطه ای تا :سوال

 

 𝑔 = {
𝒙𝟐 − 𝟏
𝟓

𝟕𝒙 − 𝟒
                              

𝒙 > 𝟎
𝒙 = 𝟎
𝒙 < 𝟎

 

 

 مفروض است,حاصل عبارتهای زیر را بدست آورید؟fتابع سوال:

              𝒇 =

{
 
 

 
 
𝟏 − 𝒙
𝟓
𝒙𝟐

                             
𝒙 < 𝟎
𝒙 = 𝟎
𝒙 > 𝟎

                                                 

𝒇(𝟎) + 𝒇(𝟏)  (الف 

  𝒇(−𝟏) − 𝟐𝒇𝒇(𝟐)(ب

𝒇𝒇𝒇(𝟎)   (ج

            

 

 

           

 

 :انتقال توابع 

𝒚:برای رسم نمودار تابع 1نکته  = 𝒇(𝒙) ± 𝒌   از روی نمودار تابعy=𝒇(𝒙)  کافی است در صورتی کهk>  y=𝒇(𝒙)باشد نمودار    𝟎

𝒌یم واگرها بالا میرyواحد در راستای محور kرا به اندازه  <  .واحد به سمت پایین میریمkها به اندازه yباشدنمودار را در راستای محور    𝟎

𝒚برای رسم نمودار تابع :2نکته = 𝒇(𝒙 ± 𝒌)  از روی نمودار تابع𝒚 = 𝒇(𝒙)  کافیست در صورتی که𝒌 > 𝒚باشد نمودار  𝟎 = 𝒇(𝒙) 

 انتقال دهیم.ها به سمت راست xواحد در راستای محور kرا به اندازه 

𝒚برای رسم نمودار :3نکته = 𝒇(𝒌𝒙)  واقع به نمودار کافیست طول همه نقاط𝒚 = 𝒇(𝒙)  را برk.تقسیم کنیم 
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 ؟ نمودار توابع زیر را به کمک انتقال رسم کنید. سوال :

𝒈(𝒙) = (𝒙 + 𝟏)𝟐 − 𝒑(𝒙)      ب                                                            )𝟏 = |𝒙 − 𝟐| +  ) الف  𝟑

 

𝒕(𝒙) (پ                 = −𝟑

𝟐
𝒙𝟐 + 𝟐                                                            𝒎(𝒙) = −𝒙𝟐 −  )ت 𝟏

 

   𝒑(𝒙) = −𝒙𝟐 + 𝒚(𝒙))ه                                                                       𝟐 = −|𝒙| +  )ج       𝟐
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A B 

C 

 "شمارش ,بدون شمردن " 6 فصل ششم

 

انتخاب وجود داشته باشد nانتخاب و در روش دوم mاگر کاری را به دو روش بتوان انجام داد به گونه ای که در روش اول اصل جمع :

 روش وجود دارد. m + n ,برای انجام کار مورد نظر 

 

انتخاب و......داشته باشیم  𝒎𝟐انتخاب و در روش دوم  mوان انجام داد که در روش اول روش بتkاگر کاری را به تعمیم اصل جمع:

𝒎𝟏+𝒎𝟐+⋯…..+𝒎𝒌برای انجام کار مورد نظر 
 روش وجود دارد. 

مرحله  روشmروش وبرای هر کدام از این mمرحله باشد به طوری که برای انجام مرحله اول  2اگر انجام کاری شامل اصل ضرب :

𝑚داد ودر کل کارمورد نظربا روش قابل انجام nدوم را با  × 𝑛 ست.روش قابل انجام ا 

 𝒎𝟐روش ,برای انجام مرحله دوم  𝒎𝟏مرحله باشد به طوری که برای  انجام مرحله اول kاگر انجام کاری شامل  تعمیم اصل ضرب:

𝒎𝟏×𝒎𝟐×…….×𝒎𝒌باشد کار مورد نظربا  ام ,روش وجود داشتهkروش,.........وبرای انجام مرحله 
 روش قابل انجام است. 

 

 جلد کتاب علمی است.25جلد کتاب تاریخی و30شخصی کتابخانه اش دارای مثال:

 الف(به چند طریق این شخص می تواند یک کتاب انتخاب کند؟

 کند؟ ب(به چند طریق این شخص می تواند یک کتاب تاریخی ویک کتاب علمی انتخاب

   25×30=750ب(                       30+25=55الف( حل:

 

 را نشان می دهد:A,B,Cشکل زیر مسیرهای بین شهرهای  سوال:

 رفت؟Bبه Aبه چند طریق می توان از شهر 
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 وبدون تکرار ارقام ؟0و5و6و8و9با ارقام  سوال :

 الف(چند عددچهار رقمی می توان نوشت ؟

 ار رقمی زوج می توان نوشت؟ب(چند عدد چه

 

 

 وبدون تکرار حروف:SPACEبا حروف سوال :

 الف(چند کلمه سه حرفی می توان نوشت؟

 ب(چند کلمه چهار حرفی می توان نوشت ؟

 می توان نوشت که با حروف صدا دار شروع شود؟ ج(چند کلمه چهار حرفی

 ؟شروع میشود.Sه(چند کلمه سه حرفی می توان نوشت که با 

 

 

 

 نشان می دهند.!𝒏می گویند وآن را با شئ  nمتمایز کنار یکدیگر را جایگشت آن  شئ nبه طرز قرار گرفتن گشت:جای

 

!𝒏                                                                                     فاکتوریل:     = 𝒏 × (𝒏 − 𝟏) × (𝒏 − 𝟐)…× 𝟐 × 𝟏 

 

 𝟓! = 𝟓 × 𝟒 × 𝟑 × 𝟐 × 𝟏 

 

𝟕! = 𝟕 × 𝟔 × 𝟓 × 𝟒 × 𝟑 × 𝟐 × 𝟏  

 

 

 

!0نکته:   = 1 
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 نفر به چند طریق می توانند در کنار یکدیگر قرار گیرند؟ 5مثال:

!𝟓                                       حل:     = 𝟓 × 𝟒 × 𝟑 × 𝟐 × 𝟏 

 

 

 

 کتاب ریاضی متمایز را به چند طریق می توان در قفسه کنار هم قرار دادبه طوری که : 4کتاب شیمی متایز و 3سوال:

 ف(هیچ شرطی نباشد.ال

 ب(کتابهای ریاضی کنار هم باشند.

 ج(کتابهای ریاضی وشیمی یک در میان باشند.

 

 

 ختم می شوند؟"ن"چند کلمه پنج حرفی می توان نوشت که به  "آسمان"با حروف کلمه   سوال:

 

 

نشان می دهند و جایگشت p(r,nا )شی که در آن ترتیب مهم باشد را بnشی از rشی متمایز ,کنار هم قرار گرفتن nشی از rجایگشت

r شی ازn.شی می نامند 

 

P(n, r)=
𝒏!

(𝒏−𝒓)!
 

 رقمی بدون تکرار ارقام می توان نوشت ؟ 3چند عدد   5,4,3,2,1با ارقام  مثال:

𝑛پاسخ      = 5  . 𝑟 = 3                            𝑝(5.3) =
5!

(5−3)!
=

5!

2!
= 60 
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 و بدون تکرار حروف : "نگردیجها"با حروف کلمه  سوال :

 شروع شود؟ "ن"الف( چند کلمه شش حرفی می توان نوشت که با حرف 

 باشد؟ "ن"ب( چند کلمه شش حرفی می توان نوشت که با شامل حرف 

 

 

 ، چند کلمه چهار حرفی بدون تکرار می توان نوشت ؟flowerبا حروف کلمه  مثال :

 

𝑝(6.4)پاسخ :   =
6!

(6−4)!
=

6!

2!
=

6×5×4×3×2×1

2!
= 360    

           ⇒ 6 × 5 × 4 × 3 =  2راه حل  6    5   4   3   360

 

 

می گویند و با  شئ nاز  شئ rشی متمایز که در آن ترتیب مهم نباشد ترکیب  nشی از بین  rبه هر انتخاب  ترکیب:

.𝑐(𝑛نمادهای 𝑟)   یا(𝑛
𝑟
 نشان می دهند: (

𝑐(𝑛. 𝑟) = (
𝑛

𝑟
) =

𝑛!

𝑟! (𝑛 − 𝑟)!
 

 

 

 مهره خارج کرد به طوری که: 3مهره قرمز وجود دارد به چند طریق می توان از این جعبه  5مهره آبی و  4داخل جعبه ایی  مثال :

 ؟الف( شرط خاصی نباشد

 ؟مهره قرمز باشد 2ب( دقیقاً یک مهره آبی و 

 ؟مهره آبی  باشد 2پ( حد اکثر 

 ؟مهره آبی باشد 2ت( حداقل 
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9)                                                                                                                   پاسخ :   
3
) =

9!

(9−3)!6!
=  )الف 84

(4
1
)(5
2
) = 4 × 10 =  )ب 40

(4
2
)(5
1
) + (4

1
)(5
2
) + (5

2
) = 6 × 5 + 4 × 10 + 10 =  )پ80

(4
2
)(5
2
) + (4

3
) = 6 × 5 + 4 =  )ت 34

 

)کته :         ن 𝑛
𝑛−1

) = 𝑛        ,              (𝑛
1
) = 𝑛  

 (𝑛
𝑘
) = ( 𝑛

𝑛−𝑘
)                          ,          (𝑛

0
) = 1 

 

 و بدون تکرار حروف  "گل پیرا"با حروف کلمه  مثال :

 شروع میشود؟ "گل"حرفی می توان نوشت ؟ چند تا از آن ها با  6الف( چند کلمه 

 حروف می توان نوشت؟ 4ب(چند کلمه 

 در کنار هم آمده باشد؟ "ر"و  "پ"حرفی می توان نوشت که در آن ها دو حرف  6پ(چند کلمه 

 در کنار هم آمده باشد؟ "ر"و  "پ"حرفی می توان نوشت که در آن ها دو حرف  4ت( چند کلمه 

 

 حل:

!5پ(                            p( 6و4ب( )           6!-4الف(  ! 2ت(                                     !2 × 3 × 4 × 2 = 72    
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 :آمار واحتمال7فصل هفتم 

آزمایشی است که نتیجه آن قبل از وقوع به طور دقیق قابل تعیین نمی باشد ولی می توان تمام نتایج حاصل را : تصادفی پدیده 

 مشخص کرد.

    

 نشان می دهند.sنمونه ای می گویند وبا  فضایای یک پدیده تصادفی را یج ممکن برامجموعه تمام نتنمونه: فضای  

 

 

 

                                                                                                   

 

 نمونه را پیشامد تصادفی می گویند. فضایهر زیر مجموعه ای از  پیشامد تصادفی:

 

 تاب می کنیم مطلوبست:تاسی را پرمثال:

 که در آن عددی فرد ظاهرشودAنمونه                  ب(پیشامدفضای الف( 

 بیاید.3که در آن عددبزرگترازBپ(پیشامد 

 حل: 

  B={4,5,6}پ(         A={1,3,5}ب(                               S={1,2,3,4,5,6} عضو6 الف(

 

 

 ندازیم:یک تاس ودو سکه را باهم می ا مثال:

 چند عضو دارد؟ فضای نمونهالف( 

 . "وتاس زوج باشد"ب(پیشامد آنکه هر دو سکه  

 بیاید."5یا تاس عددهردو سکه پشت "پ(پیشامد آنکه 

 2نکته

 2𝑛فضای نمونه پرتاب سکه :  

 6𝑛فضای نمونه پرتاب تاس :   

 2𝑛فضای نمونه فرزند:    
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 حل:

𝑛(𝑠)الف(  = 2 × 2 × 6 = 24                                                                                      

  

𝐴 = .ر)} .ر 2) . .ر) .ر 4) . .ر) .ر  ب )                                                                    {{(6

𝐵پ(  = (5ر ر )} . (5 پ ر) . ( 5 ر پ) . (5 پ پ) . (1 پ پ ) . (2 پ پ ) . (3 پ پ) . (4 پ پ ) .  {(6 پ پ)

 

 

 عملیات روی پیشامدها:

𝐴الف( ∪ 𝐵 :  پیشامد آنکه حداقل یکی از دو پیشامدAیاB.رخ دهد 

𝐴ب( ∩ 𝐵:  پیش آمد آنکه هر دو پیشامدAوB.رخ دهد 

 رخ ندهد.Bرخ دهد ولی Aپیشامد آنکه A-B: پ(

 اتفاق نیفتد. Aاست یعنی آنکه پیشامدAپیشامد   متمم:  𝐴́ ت(

 

 :احتمال رخ دادن یک پیشامد )اندازه گیری شانس(

 درA:باشد ,احتمال رخ دادن پیشامد Sنمونه  فضایپیشاوری از  Aاگر 

(𝐴) =
𝑛(𝐴)

𝑛(𝑆)
0              و              ≤ 𝑃(𝐴) ≤ 1 

 

دو تاس را باهم پرتاب می کنیم مطلوبست:سوال:  

 الف(احتمال آنکه حداقل یکی از تاس ها بیاید.

 ب(احتمال آنکه مجموع دو تاس زوج باشد.
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 :همراه تساوی زیر برقرار است S , نمونه ای فضای از  BوA برای هر دو پیشامد نکته :

 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) = 𝑃(𝐴) + 𝑃(𝐵) − 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) 

 دو پیشامد ناسازگار باشند: BوAواگر 

   P(A ∪ B) = P(A) + P(B)                                                                                     

 

𝑃(𝐴                                               نکته: − 𝐵) = 𝑃(𝐴) − 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵)و   𝑃(𝐴) + 𝑃(𝐴́) = 𝑃(𝐴́) و 1 = 1 − P(A) 

 

 

است واحتمال آنکه حداقل در یکی از دو درس 4/0واحتمال آنکه در ریاضی قبول شود6/0احتمال آنکه پویا در فیزیک قبول شود  مثال:

 است مطلوبست:8/0قبول شود

 الف(احتمال آنکه در هر دو درس قبول شود.

 ب(احتمال آنکه فقط در ریاضی قبول شود.

 حل:

𝑃(𝐴الف(  ∪ 𝐵) = 𝑃(𝐴) + 𝑃(𝐵) − 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) ⟹ 0 8⁄ = 0 6⁄ + 0 4⁄ − 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵)𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) = 0 ∕ 2 

𝑃(𝐵ب(                                                                           − 𝐴) = 𝑃(𝐵) − 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) = 0 4⁄ − 0 2⁄ = 0 2⁄ 

 

آموز دهم رشته دهم تجربی یک تیم دو نفره تنیس روی میز  دانش 2یاضی ودانش آمورزکلاس دهم رشته ر 3می خواهیم ازبین  سوال :

 تصادف صورت بگیرد ,چقدر احتمال دارد که :انتخاب کنیم .اگر این عمل 

 الف(هر دو نفر از دانش آموزان کلاس دهم رشته ریاضی باشند؟

 ؟هم رشته باشند0ب(هر دو نفر 

 ؟شدنفر از رشته تجربی با1نفر از رشته ریاضی و 1پ(
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 مقدمه ای در علم آمار ,جامعه ونمونه

 

تعریف آمارو علم آمار:آمار مجموعه ایی از ارقام واطلاعات است .علم آمار مجموعه ایی از روش هایی است که شامل جمع آوری اعداد , 

رد پدیده ها وآزمایش های ارقام,سازماندهی ونمایش ,تحلیل وتفسیر داده ها ودر نهایت نتیجه گیری ,قضاوت وپیش بینی مناسب در مو

 تصادفی است.

 

جامعه یا جمعیت: مجموعه تمام افراد یا اشیایی که در مورد یک یا چند ویزگی آن ها مطالعه وبررسی میشود .تعداد اعضای جامعه را 

 اندازوی جامعه می نامند.

 

 یا حجم نمونه گویند.دازه نمونه:بخشی از جامعه که برای مطالعه وبررسی انتخاب میشود وتعداد اعضای آن را ان

 

متغیر:متغیر یک ویزگی وخاصیتی از اعضای جامعه است که مورد بررسی ومطالعه قرار می گیرد .عددی که به ویزگی متغیرنسبت داده 

 میشود مقدار متغیر می نامند.

  

 

یر متغ
⋅ متغیری که قابل اندازه گیری باشد و آن را با عدد می توان بیان کرد ∶ کمی

⋅ متغیری که قابل اندازه گیری نباشد و نمی توان آن را با عدد بیان کرد ∶ کیفی
} 

 

 

متغی کمی 
⋅ .𝒃 را بتوان اختیار کرده دور مقدار بین آن ها را شامل میشود 𝒂 متغیری است که اگر دو مقدار ∶ پیوسته

                                                                                           ⋅ متغیر کمی که پیوسته نباشد  ∶ گسسته 
} 

 

 

متغیر کیفی 
متغیر کیفی که ترتیبی نباشد مثل گرده خون                                                   ∶ اسمی

متغیری که در آن نوعی ترتیب طبیعی و منطقی وجود داشته باشد مانند تحصیلات ∶ ترتیبی
} 
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 های زیر را به طور کامل مشخص کنید مثال : نوع متغیر

 الف( جنسیت کار کنان یک اداره

 ب(تعداد تماس های افراد در یک روز

 پ( وزن بسته های پستی

 ت( نوع اتومبیل افراد

 ث( میزان علاقه خانم ها به آشپزی 

 ج( میزان بارندگی در یک ماه برحسب میلی لیتر

 

 تهپاسخ: الف( کیفی اسمی            ب( کمی گسس

 ت( کیفی اسمی                    پ( کمی پیوسته  

 ث( کیفی ترتیبی                     ج( کمی پیوسته

 

قطعه را به طور تصادفی انتخاب کرده و کیفیت آن ها  5قطعه تولید می شود. واحد کنترل کیفی روزانه  40در یک کارخانه روزانه  مثال :

 ؟نمونه ، اندازه جامعه و اندازه نمونه را مشخص کنیدسی جامعه و رسی میکند. در این برربر

 

 قطعه 40جامعه : تمام قطعات تولید شده در یک روز                              اندازه جامعه : 

 قطعه 5شوند                     اندازه نمونه :مینمونه : قطعاتی که به طور تصادفی انتخاب 
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